

# KROMĚŘÍŽSKÝ ZPRAVODAJ

2014

8

MĚSTO  
KROMĚŘÍŽ

Informační měsíčník města Kroměříže  
ZDARMA DO VŠECH DOMÁCNOSTÍ



Nejen Dožínky Zlínského kraje 2014  
ozdobí závěr prázdnin v Kroměříži

...obrazová pozvánka na str. 12

Letní zmrzlinový speciál pro osvěžení  
a inspiraci k vlastní tvorbě...

čtěte na str. 10



SLOVO  
ÚVODEM

## Topoly padly kvůli obnově Slovanského náměstí



Foto: MěÚ Kroměříž



Vizualizace revitalizace Slovanského náměstí

Vždy, když se v Kroměříži kácely stromy, neobejde se to bez pozornosti všímavých občanů. Naposled se tak stalo poté, co padly k zemi topoly na Slovanském náměstí. Přestože radnice záměr revitalizace tohoto prostranství plánovala několik let a průběžně o svých záměrech veřejnost informovala, jakmile se začalo s realizací, ozvali se někteří občané s dotazy, proč byly topoly pokáceny a proč se tak stalo ve vegetační době. Zopakujme si proto, jak se věci mají. „Na Slovanském náměstí bylo povoleno vykácení 15 topolů černých rostoucích na pozemcích města. Důvodem je rekonstrukce plochy náměstí včetně ploch zeleně, ale i provozní bezpečnost a problémy s opakovaným narušováním kanalizace kořeny stromů a s tím související poškozování kostela sv. Cyrila a Metoděje. Kromě toho

bylo na Slovanském náměstí povoleno ještě kácení jedné lípy na pozemku PMS Reality, která byla silně poškozena,“ uvedla vedoucí odboru životního prostředí Božena Ševčíková. Některé z odstraněných stromů už navíc byly ve stavu, kdy ohrožovaly své okolí (viz foto). Nová úprava počítá s otevřením prostoru okolo kostela a doplněním středové části o nové dřeviny. „Jako náhradní výsadby bylo nařízeno vysadit minimálně 10 ks stromů v prostoru Slovanského náměstí a 2 lípy jako doplnění stromořadí po obvodu náměstí. Vlastní projekt regenerace zelených ploch počítá s výsadbou 26 nových stromů - 8 u knihovny, 2 u kostela a 16 v prostoru u fontány,“ uvedla Božena Ševčíková, podle které celkový počet dřevin převyšuje nařízenou výsadbu.

Co se týče doby kácení, je pravda,

že by mělo probíhat zpravidla v době vegetačního klidu, ovšem v odůvodněných případech (např. havarijný stav, stavební činnost apod.) může proběhnout kdykoliv. V tomto případě je kácení a následná výsadba částí projektu revitalizace Slovanského náměstí, na kterou město získalo dotaci z regionálního operačního programu. Veškeré práce na sebe navazují a musejí být hotové do určitého termínu, nebylo proto možné počkat s kácením až na dobu vegetačního klidu. Vedle obnovy zeleně projekt zahrnuje vybudování nové fontány, nových chodníků a zpevněných ploch, instalaci nového veřejného osvětlení včetně vybudování nové kanalizace a přípojek. Projekt zahrnuje i nový mobiliář - lavičky, odpadkové koše, stojany na kola, ochranné zábradlí, ochranu stromů a plakátovací plochy. (pz)

## Co všechno město potřebuje?

Čtenáři vážení a milí,

v této chvíli mohu ještě s nadhledem a hravě předjímat, co bude. Léto skončí a podzim se do města přihneme v pestrosti hesel, plánů a vizí komunálních voleb, které se na nás snesou z plakátů, letáků i mítinků a pódii. Tak to má být a tak i bude, o tom nepochybuji. A pod různými barvami, zkratkami a názvy se budou prezentovat nápady a plány pro naše město, které jakoby na popud volebního termínu stvořily nadšené týmy politických stran a subjektů. A slíbit se dá ledacos, třeba zlatá věž uprostřed náměstí. Jenže - kdo nechce stavět na lži, může slíbovat jen to, o čem ví, že město potřebuje a má reálnou šanci na uskutečnění. A jak k takovému vědění přijde? Bez problémů - na internetu ze stránek města načte tzv. Strategický plán. Kdo se tam podívá s předstihem, pozná, které volební proklamace budou nereálné, pochopí, kdo se poučil a přidal kus svého a odhalí i toho, kdo jen opisoval a snažil se dělat moudrého. Vždyť každé město vlastně nejvíc potřebuje lidi, kteří do věci vidí a ví, jak dál - krok za krokem.

**Daniela Hebnarová**  
starostka města  
starostka@mesto-kromeriz.cz

PŘIPOMÍNÁME -  
SOUTĚŽ



**KVETOUČÍ  
KROMĚŘÍŽ  
2014**

**ZAPOJTE SE - UZÁVĚRKA 15. ZÁŘÍ SE BLÍŽÍ!**  
Další informace najdete na str. 10

**Anketa o nejkrásnější  
květinovou výzdobu**

OKNO ● BALKÓN ● BUDOVA  
PŘEDZAHŘÁDKA či ZAHŘÁDKA  
RESTAURAČNÍ ZAHŘÁDKA

## KRÁTCE Z RADNICE

## Elektronický katalog poskytovatelů sociálních služeb

Jedním z výstupů ukončeného projektu „Rozvoj plánování sociálních služeb v ORP Kroměříž“ realizovaného v období od 6/2012 do 5/2014, který byl financován z Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a ze státního rozpočtu ČR, byla tvorba a spuštění Elektronického katalogu poskytovatelů sociálních služeb v ORP Kroměříž. Systém je nastaven přesně pro potřeby celého území obce s rozšířenou působností a obsahuje přehledně členěné informace o jednotlivých poskytovatelích jednak v návaznosti na zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ale také další informace, které službu srozumitelným způsobem představí uživateli a občanům celého řešeného území. Katalog je prostřednictvím interaktivního webového rozhraní snadno editovatelný a postupně bude doplněn obrázky a dokumenty tak, aby informace o jednotlivých poskytovatelích byly předloženy zájemcům komplexně. **Katalog je veřejnosti zpřístupněn na webovém portálu města Kroměříže, ale i na webových stránkách [www.socialnisluzbykm.cz](http://www.socialnisluzbykm.cz)**

## Plán sociálních služeb na Kroměřížsku

Zastupitelstvo města Kroměříže schválilo dne 26. června Plán sociálních služeb v ORP Kroměříž (obci s rozšířenou působností) na období let 2015 až 2017. Jedná se o jeden z výstupů projektu „Rozvoj plánování sociálních služeb v ORP Kroměříž“ realizovaném v období od června 2012 do května 2014, projekt byl financován z Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a ze státního rozpočtu ČR. Plán vznikl při jednáních a diskuzích pracovních skupin na území ORP Kroměříž. Obsahuje jak statistický přehled z Analýzy potřeb uživatelů a poskytovatele sociálních služeb v ORP Kroměříž, tak i návrhovou část zahrnující vize, prioritní oblasti, cíle, finanční zdroje a dotační možnosti poskytovatelů i nastavení monitoringu a aktualizací plánu. (ls)

## Kroměřížská trojčata oslavila první narozeniny



Foto: V. Kuklová

V červnu oslavila své první narozeniny kroměřížská trojčátka – Vojtěch, Magdaléna a Valentýna Vyvlečkovi. K narozeninám jim za město Kroměříž popřála starostka Daniela Hebárová a radní Jarmila Číhalová. Předaly tatínkovi a mamince trojčátek kytku, peněžní dar a dětem hračky. Za pomoc rodině by chtěli rodiče poděkovat sponzorům – Fotoateliéru Mucha, Ing. Plačkovi z PILANA Woods s.r.o. a firmě Hamé s.r.o. Děti se mají čile k světu a co nevidět budou chodit. Nezbyvá než popřát celé rodině hodně zdraví a dětem šťastné první krůčky. (vk)

## Festival Hudba v zahradách a zámku vstoupil do 15. ročníku

Rok 2014 je Rokem české hudby. Letošní již 15. ročník festivalu Hudba v zahradách a zámku proto patří především českým skladatelům. Tradičním dramaturgickým pilířem festivalu jsou skladby z bohatého zámeckého hudebního archivu. Inspiraci k založení festivalu byl zápis zahrad a zámku v Kroměříži na seznam světového dědictví UNESCO a snaha oživit tyto architektonické skvosty hudbou. Do programu jsou každoročně řazeni skladatelé, kteří přímo v Kroměříži působili – P. J. Vejvanovský, H. Biber a J. H. Schmelzer. Během července proběhlo celkem pět koncertů. Slavnostní zahajovací koncert k roku České hudby se konal ve Sněmovním sále



Foto: J. Soporský



a uskutečnil se za finanční podpory Zlínského kraje. Filharmonii B. Martinů Zlín dirigoval Tomáš Netopil a o recitace se postarala Soňa Červená. Program zastupovala stěžejní díla Antonína Dvořáka a Josefa Suka. Rotunda Květné zahrady poskytla malebné prostory koncertu „Hudba barokní Kroměříže“ v úterý 8. července. O týden později se tu představilo Kvarteto Martinů, které doplnil Vilém Veverka se svým hobojem. Červencová vystoupení zakončil koncert s názvem „Orientální noc“ Moravské filharmonie Olomouc. **V pátek 8. srpna ve Sněmovním sále zakončí festival „Závěrečný koncert dirigentských kurzů“.** (ver)

## Návštěva partnerského města Nitra

Ve dnech 4. - 6. července se ve slovenském partnerském městě Nitre uskutečnily Pribinovy a Cyrilometodějské slavnosti s názvem „Nitra, milá Nitra“. Pozvání na slavnosti přijala i starostka Kroměříže Daniela Hebárová a v neděli 6. července se zúčastnila oficiálního programu pro partnerská města. Jeho součástí byla i návštěva nedalekého Arboreta Tesárské Mlyňany, kde působil kroměřížský rodák, botanik František Nábělek. Město Kroměříž na slavnostech prezentovalo speciální nabídku pro občany Nitry zahrnující např. zvýhodněné vstupné do zámku, muzejních expozic, do technických památek, na koupaliště Bajda aj. Podobnou nabídku slev chystá také město Nitra pro občany Kroměříže. (vk)

## Skleník v Květné zahradě opět zaplnily kaktusy

V obnovených prostorách skleníku v Květné zahradě byly v době od 19. do 27. července k vidění překrásné kousky ze sbírek kroměřížských kaktusářů. Místní Klub kaktusářů Frailea připravil ve spolupráci se správou Arcibiskupského zámku a zahrad tradiční výstavu kaktusů a sukulentů a milovníci těchto rostlin mohli nahlédnout pod pokličku tajemství jejich pěstování. Obzvláště, když kromě potěšení oka pořadatelé návštěvníkům připravili nejen poradenskou službu, ale samozřejmě i prodej rostlin. (pz)



Foto: J. Soporský

## Lékaři zavádějí nový postup při operaci očí

Novinku v operativě šedého zákalu zavádí v těchto dnech lékaři očního oddělení Kroměřížské nemocnice a.s.. Nový operační postup je využíván při náhradě oční čočky, k níž se právě při tomto onemocnění často přistupuje. „S přístrojem, který je při tomto zákroku využíván, přijela operátory přímo na sál detailně seznámit Desirée Pavan, která je manažerkou pro oblast Evropy ve společnosti, jež čočky do Kroměřížské nemocnice dodává. Ta s lékaři strávila dopolední část operačního programu,“ popsala Lenka Mergenthalová, ředitelka nemocnice. Podotkla, že nově nastavená spolupráce má za cíl vést ke zlepšení komfortu pro lékaře při operaci samotné a následně také pro pacienty. „Operované čočky patří mezi vysoce kvalitní a tvoří více než 60% světového trhu,“ dodala Mergenthalová. (Kli)



## Senioři se loučí s létem na výstavišti Floria

Léto je sice teprve ve své polovině, nicméně rádi bychom už dnes pozvali všechny seniory na akci, která se uskuteční na jeho konci. Při nedávném průzkumu prováděném v rámci tvorby nového komunitního plánu sociálních služeb jsme byli upozorněni, že ti, kteří sociální služby potřebují, o nich stále nemají dostatek informací. Proto jsme se rozhodli tuto situaci řešit. **Na čtvrtek 18. září jsme připravili akci s názvem „Senioři se loučí s létem na výstavišti Floria“.** Pro seniory z našeho města je připraven celodenní program, v němž budou krátké přednášky proloženy kulturním programem. Přednášky jsou rozděleny do 4 bloků. První bude věnován sociální problematice. Senioři se dozví,

kteří služby jsou v našem městě určené právě jim, co poskytují terénní a pobytové služby či na co všechno mají nárok. Druhý blok je věnován bezpečnosti seniorů. Uslyšíte, co pro bezpečnost může udělat městská policie, zmíníme „šmejdy“ a obranu proti nim či prevenci úrazů. Oba odpolední přednáškové bloky budou tematicky odlehčené. První má název Nebudte sami doma a dozvíte se v něm o volnočasových aktivitách pro seniory našeho města. Poslední blok má název Chceme se líbit v každém věku. Mimo jiné zde vystoupí fyzioterapeut, kadeřnice, kosmetička atd. V tuto chvíli jednáme s odbornými lékaři, kteří by si pro Vás připravili krátká vystoupení. V průběhu akce budou

probíhat měření fyziologických hodnot (krevní tlak, glykemie atd.). Po celý den si můžete prohlédnout areál nového výstaviště Floria. Pro všechny účastníky bude připraveno občerstvení. V závěru odpoledne si můžete zazpívat či zatančit při dechovce. Výstaviště bude otevřeno od 9 h. První přednáškový blok začne po oficiálním zahájení starostkou města v 10 hodin. Závěr akce je plánován na 16. hodinu. **Vstupenky na uvedenou akci si můžete zakoupit od 11. srpna v Informačním centru vedle radnice v Kroměříži. Cena vstupenky je 30 Kč. Nesedte sami doma a přijďte se pobavit a něco se dozvědět!**

MUDr. Jarmila Číhalová,  
radní města

### Artistky předvedly výjimečnou show

Vystoupení Cirkusu Foutaise bylo z posledního červnového dne přesunuto kvůli deštivému počasí na první prázdninový den. Čekání na jedinečné představení závěsné akrobacie se ale vyplatilo. Dvě švýcarské umělkyně předvedly dechberoucí show, která spojovala akrobatickou



Foto: J. Soporský

zdatnost s divadelními prvky a hravostí. Velké náměstí zaplnili přihlízející, kteří se stali svědky dokonalé práce těl a originálního příběhu. Artistky ke svému výkonu využívaly nejen vlastní lano, ale i lano partnerky a její tělo. Široké využití komponentů posunulo možnosti závěsné akrobacie a divákům se tak naskytl pohled na neobyčejné představení. (ver)

## Co dělat, když vám zkrachuje cestovní kancelář?

Léto je v plném proudu a s ním i zasloužená dovolená. Zákazník si může vybrat z bezpočtu tuzemských i zahraničních poznávacích i pobytových zájezdů, pořádaných některou z více než tisícovky cestovních kanceláří registrovaných v České republice. Jako tomu bývá každý rok během letních prázdnin, několik z nich kvůli špatné finanční situaci ukončí svou činnost. Sdružení obrany spotřebitelů Moravy a Slezska shrnulo pro spotřebitele pár rad, jak postupovat nejen při výběru cestovní kanceláře, ale také v případě, že námi zvolená cestovní kancelář skutečně „zkrachuje“. Především buďte obezřetní již ve fázi výběru zájezdu a neříďte se pouze jeho cenou a cílovou destinací. Důležité je, kdo zájezd pořádá, případně kdo jej prodává. Dobré jméno a historie pořadatele zájezdu (typicky cestovní kanceláře) i prodejce (typicky cestovní agentury) mo-

hou být určitým vodítkem. Na internetu lze najít také řadu recenzí a zkušeností ostatních klientů. Každá cestovní kancelář má povinnost mít po celou dobu své podnikatelské činnosti uzavřenu pojistnou smlouvu. CK je povinna klientovi tuto informaci poskytnout, pokud tak neučiní, měl by si ji klient před uzavřením smlouvy vždy vyžádat! Upozorňujeme, že cestovní agentury nemusí být ze zákona pojištěny a je nutno se informovat o pojištění příslušné cestovní kanceláře, která zájezd pořádá. V případě, že přes všechna opatření k úpadku dojde, mohou klienti, kteří dosud neodcestovali, ale kteří uhradili cenu zájezdu, případně zálohu, uplatnit nárok na příslušné pojišťovně a to nejpozději do šesti měsíců od data vzniku pojistné události. Bohužel je potřeba se smířit s tím, že své peníze dostanou klienti vyplacení až po této lhůtě. K uplatnění

nároku budete potřebovat zejména smlouvu o zájezdu a doklady o uhrazení zálohy a plné ceny zájezdu. Pokud dojde k úpadku v době, kdy jste již na dovolené, je pojišťovna povinna se o Vás postarat, a to včetně zajištění Vašeho návratu. Zajistí-li si zákazník dopravu včetně nezbytného ubytování a stravování na vlastní náklady, je třeba si schovat doklady o uhrazení dodatečných výdajů spojených s pojistnou událostí. Je však potřeba počítat s tím, že pojišťovna následně poskytne peněžní plnění pouze do výše, jakou by musela vynaložit, pokud by dopravu, ubytování a stravování zajišťovala sama. (sos) **Sdružení obrany spotřebitelů Moravy a Slezska z.s. Poradní dny v Kroměříži: každou druhou středu v měsíci od 13 – 17 h tel. 573 321 307, 720 436 006, poradna@sos-msk.cz**

## KRÁTCE Z RADNICE

### Úplná uzavírka Riegrova náměstí pod kostelem Panny Marie

Upozorňujeme občany a všechny řidiče, že od neděle 20. července do pondělí 8. září 2014 je uzavřena část místní komunikace Riegrovo náměstí (mezi ulicemi Křížná a Moravcova, tj. pod kostelem Panny Marie). Důvodem úplné uzavírky je rekonstrukce vozovky v rámci projektu „Informační systém v Kroměříži - městě památek UNESCO“. V rámci tohoto projektu bude vybudována i oddechová plocha v místě pod kostelem Panny Marie. Projekt je dotovaný z prostředků ROP Střední Morava. Spodní část Riegrova náměstí (nad kostelem Panny Marie) bude pro auta přístupná a bude zde umožněn vjezd i výjezd, tj. u budovy ČSOB bude provoz obousměrný. Stejně tak bude umožněn přístup ze spodní části do ulice Moravcova. Prosíme obyvatele uvedené lokality, dotčené podnikatele i návštěvníky města o trpělivost při prováděných stavebních pracích a žádáme touto cestou o maximální obezřetnost po dobu rekonstrukce. (orm)

### Radnice s předstihem opravuje fasádu zimního stadionu

V termínu od 20. 6. probíhají další stavební práce spadající do celkové rekonstrukce objektu zimního stadionu v Kroměříži. Stavební práce prováděné firmou DM Mont s.r.o. Hulín, vítězem výběrového řízení zakázky malého rozsahu, jsou spojeny s rekonstrukcí obvodového pláště severní a jižní fasády. Po demontáži stávajících trapézových plechů došlo k ošetření ocelové konstrukce a následně i k jejímu novému nátěru. Součástí rekonstrukce je oprava omítek zděné části fasády a obnova fasádního nátěru. Částečná oprava vnějších omítek jižní části fasády končí a navazuje na investiční záměr firmy OC REJDIŠTĚ, s.r.o., která v současné době připravuje projektovou dokumentaci pro vybudování budoucího objektu obchodní galerie. Celková rekonstrukce zimního stadionu má za cíl zamezení či omezení vytváření povrchové kondenzace na stávajících konstrukcích. (orm)

KRÁTCE Z RADNICE

Pořadatelé akcí mohou žádat radnici o finanční podporu

Neziskové organizace pořádající kulturní, sportovní i společenské akce mohou opět žádat o finanční podporu z grantového systému města Kroměříže. Právě v těchto dnech radnice vyhlásila třetí výzvu na akce s rozpočtem do 10 tisíc korun. **Žádosti přijímá Kroměřížská rozvojová kancelář (KROK) se sídlem v přízemí budovy C MěÚ na ulici 1. máje od 1. do 29. srpna 2014.** Veškeré informace i formuláře naleznou zájemci na webových stránkách města - [www.mesto-kromeriz.cz/dokumenty/VYZVA%202014.pdf](http://www.mesto-kromeriz.cz/dokumenty/VYZVA%202014.pdf) nebo v kanceláři KROK (tel.: 573 321 295).

Poděkování za podporu akce „Kroměřížský pohár v motorové letecké akrobacii 2014“

Na letišti v Kroměříži za podpory města Kroměříže, Zlínského kraje, Aeroklubu České republiky a sponzorů proběhl „Kroměřížský pohár v motorové letecké akrobacii 2014“. 18 nejlepších pilotů z České republiky a Slovenska soutěžilo za přítomnosti deseti rozhodčích a jejich pomocníků. Soutěže jsou vždy prováděny při dodržení nejpřísnějších bezpečnostních pravidel, která jsou důsledně kontrolována. Piloti musí mít požadovanou kvalifikaci na letadla pro akrobatické létání. Prostor pro lety je umístěn nad letištěm a mimo souvisle zastavěnou oblast. Jsou osudové situace, kterým nelze bohužel předjet. V sobotu 19. 7. při provádění soutěžního letu zahynul zkušený pilot ve zříceném letadle v blízkosti letiště. Příčinu určí vyšetřování vedené Ústavem pro nezávislé vyšetřování leteckých nehod. Letecká akrobacie je sice adrenalinový sport, ale počet nehod a rizikovost je výrazně nižší než u jiných sportů. Přesto nelze úplně vyloučit ani tragické nehody. Ta poslední na letišti v Kroměříži se stala před 54 roky. I to dokládá, že letecký sport má přísná bezpečnostní pravidla. Letecká akrobacie i výroba sportovních letadel má v České republice velkou tradici. Věříme, že událost z 19. 7. 2014 negativně neovlivní zájem o letecký sport a jeho podporu.

Za členy Aeroklubu Kroměříž  
Zona Jan

„Návod na rozvoj města v dalších letech není žádné tajemství...“

Letně pracovní zamýšlení nad potřebami města Kroměříže se starostkou Danielou Hebnarovou přináší informace a inspiraci pro všechny, kteří se zajímají o budoucnost Kroměříže.

Lze vůbec správně napláňovat budoucnost města?

Bez plánování by to nešlo a každý to asi dobře zná ze své domácnosti. Město je sice výrazně složitější domácnost, ale právě proto je správné plánování velmi důležité. Doma zpravidla postačí pečlivá rozvaha, vývoj potřeb města vyžaduje odborné sledování a krátkodobé i dlouhodobé výhledy. Je to velmi zajímavá kapitola.

Odhlíte, jak vlastně vypadá městský rozvojový plán?

Stěžejním materiálem je tzv. „Strategický plán města Kroměříže: Aktualizace na léta 2010 – 2020“, což je 150-ti stránkový veřejně přístupný dokument, který lze snadno dohledat na webu města Kroměříže. Obsahuje analýzy, dotazníková šetření a důležité informace, z nichž si i laik může udělat základní přehled o tom, co město potřebuje, jaké oblasti musí řešit jako priority apod.

V jakém ohledu je strategický plán pro řízení města zásadní?

Osobně si myslím, že zaručuje určitou míru návaznosti při řízení města. Čtyřletý mandát jednoho zastupitelstva je krátký čas, potřebujeme tedy osnovní nit, která plánování drží v nastavené linii. Jde o materiál, který vznikl pod dohledem odborné agentury, ale aktivně jsme ho spoluvytvářeli

prostřednictvím pracovních skupin podle zaměření jednotlivých odborů. Je to náš strategický plán na další léta a není uzavřený, stále se doplňuje o aktuální poznatky ze života města.

Je možné nějak stručně Strategický plán města Kroměříže více přiblížit?

150 stran shrnout do pár řádků bude těžké. V Kroměříži jsme si zvolili čtyři hlavní kapitoly: Rozvoj města, Školství a volnočasové aktivity, Zdravotní a sociální služby, Kultura a cestovní ruch. Pracovní skupiny v těchto čtyřech oblastech zpracovaly na základě odborných podkladů a analýz konkrétní návrhy: co a jak upravit, pozměnit či vybudovat. Je to taková kuchařka plná receptů, která se podle priority a finančních podmínek překlápí do podoby Akčního plánu, což už je přímá cesta k realizaci konkrétního počínu - projektu.

Čím konkrétně Vás strategický plán inspiruje a ovlivňuje při rozhodování?

Považuji ho za systémovou pojistku, že se vyvarujeme nahodilých kroků, které by neměly návaznost na další akce a projekty. Lidově řečeno: upozorňuje nás na to, abychom neopravovali fasádu, když nám zatéká střechem. Jasně například prokázal, že naše město má značný potenciál v cestovním ruchu. Aby na tomto mohlo být cíleně pracováno, radnice zřídila Odbor kultury a cestovního ruchu, který by měl ve spolupráci s dalšími subjekty podpořit turistický ruch, přilákat do města návštěvníky. Vždyť je to naše „malá průmyslová zóna“. Inspirační nacházím i v uvědomění si, jak komplexní je město organismus, kolik konkrétních částíček musíte brát na zřetel, aby ten celek měl smysl a správně fungoval. Ač to není zrovna letní čtivo, doporučuji

zvědavým občanům na těch 150 stran alespoň nahlédnout.

Prozradíte, co aktuálního má Kroměříž právě teď v plánu?

Řada věcí se odehrává souběžně. Jsem ráda, že se podařilo zapojit do týmu radnice architektku Vraníkovou, která mimo jiné připravila cestu k velmi zásadnímu řešení celkové koncepce dopravy. Od dopravní situace uvnitř města i v návaznosti na okolní obce a dopravní síť regionu se totiž odvíjí značná část našeho budoucího potenciálu. V září 2014 proběhne vyhodnocení veřejné architektonické soutěže, jejímž zadáním bylo zpracování komplexní studie dopravní situace města a stanovení koncepce pro další období. Téměř desítkou renomovaných odborných týmů navrhla řešení, která berou v potaz nejen dopravu, ale i život a rozvoj města jako takového s důrazem i na pěší, cyklistické trasy, parkování, průjezdnost městem aj. Odborná komise tedy vybere ten nejlepší soutěžní návrh a máme k dispozici další zásadní podklad pro rozumné plánování podle potřeb našeho města. Těší mě, že jsme využili možnost oslovit ty nejlepší profesionály ve svém oboru a jdeme cestou, která se osvědčila i v jiných městech.

Když je návod pro budoucnost města znám - co s ním dále?

Respektovat ho, chovat se jako dobrý hospodář a sledovat stále vývoj. A hlavně kvalitní plány postupně realizovat, aby se ze stránek přenesly do života města a posloužily lidem. Kroměříž se i díky plusovému výsledku hospodaření nachází v situaci, kdy si může dovolit výraznější investice. Od roku 2016 jsme bez dluhů a podpora rozvoje města má zelenou. Co víc si přát... (mač)

Nenechte si ujít prodejní výstavu Floria Léto 2014

Zahradníci, zahrádkáři a obdivovatelé květin by si neměli nechat ujít FLORII LÉTO 2014. Výstaviště Floria pořádá, ve dnech 21. - 24. 8. již 38. ročník této celostátní prodejní zahradní výstavy.

Návštěvníci se mohou těšit na unikátní květinovou výstavu nazvanou „Kouzelná říše“. Tento projekt je speciální především díky audiovizuální složce, kterou do-

plní například gejzíry tryskající vody. Děti potěší také vznášející se motýli nebo berušky. V průběhu akce budou probíhat i odborné přednášky. Zájemci se dozví o nových odrůdách ovocných stromů, nových tvarech, nejčastěji se vyskytujících chorobách těchto dřevin a způsobech pěstování. Pestrý program doplní expozice domácích zvířat, která jistě potěší i ty nejmenší. Jako každý rok bu-

dete moci hlasovat v soutěži o „Králika Moravy“. V prostorách výstaviště proběhne také vyhlášení nejlepšího dožínkového vdolku. Tradiční speciální výstavu budou zdobit lilie a gladioly. Výstaviště můžete navštívit od 9 do 17 hodin. Cena vstupného se ani pro letošní rok nemění: dospělí 80 Kč, rodinné vstupné 200 Kč a zlevněné vstupné 60 Kč. (ver)

## V Kroměříži se sešly nejlepší zahraniční orchestry

V letních dnech není nouze o hudební festivaly. Jedním z nich je festival zahraničních orchestrů prestižních hudebních škol Ad Astra. Přehlídku zahájil ve středu 2. července koncert Eton Symphony Orchestra. Sněmovní sál zaplnili vynikající hudebníci z Eton College, kde studovalo devatenáct premiérů a princové William a Harry. V pestrém programu představili Slovanské tance Antonína

Dvořáka, jednu z Londýnských symfonií Josepha Haydna či ukázky z muzikálu od Leonarda Bernsteina. Dalším koncertem bylo vystoupení osmdesátiletého studentského Oxfordshire Schools Symphony Orchestra. Soubor zazářil v pondělí 21. července s programem, který zahrnoval díla Bedřicha Smetany či Hanse Zimmera. Koncerty probíhaly nejen v Arcibiskupském zámku, ale i na Velkém náměstí, kde se v

pondělí 21. července, bohužel za nepříznivého deštivého počasí, představil dechový soubor Oxfordshire Youth Wind Band. Poslední červencové vystoupení patřilo Residenčnímu orchestru Metropolitan Flute Orchestra z New England Conservatory v Bostonu. Závěrečný koncert se koná v neděli 3. srpna ve Sněmovním sále, kde oslaví své třicáté páté výročí orchestr East Sussex Youth Orchestra. Dirigen-

tem bude světoznámý Collin Meters. (ver)



Foto: J. Soporský

### FEMALE HYSTERIA V GALERII ORLOVNA

Zakladatel psychiatrie, lékař Phillipe Pinel, už v 19. století prohlásil, že příčinou hysterie jsou skryté a potlačené vášně. Na základě svých závěrů diagnostikoval nemoc Female hysteria. Stejnomená výstava v Galerii Orlovna představuje práce pětice mladých umělek - Aleny Kupčikové, Markéty Korečkové, Petry Šimkové, Ivany Štenclové a Markéty Urbanové. Diváci v rozmanitých výtvarných technikách a přístupech objevují takzvaný „ženský“ pohled na svět a jeho reflexi formou umělecké tvorby. Všechny vystavující autorky i přes odlišné pojetí a náměty spojuje právě důraz na ženská témata a odlišné vidění světa oproti mužům. Možná, že právě na této výstavě bude řečeno, co onou „vášni žen“ vlastně je. Vernisáž se uskutečnila v pondělí 28. července v 17 hodin a **výstava potrvá do 24. srpna**. Více informací na [www.galerie-orlovna.cz](http://www.galerie-orlovna.cz). (av)

### V Muzeu Kroměřížska si můžete připomenout historii ostrořelců

Kroměřížští ostrořelci při příležitosti 340. výročí první písemné zmínky o tomto sboru a při příležitosti svého znovuzaložení připravili výstavu v Muzeu Kroměřížska. K vidění jsou písemné dokumenty, zbraně, uniformy a další předměty přibližující tradici, která má v Kroměříži bohatou historii. Ve 13. století nastal problém s nově vznikajícími městy a zároveň růstem jejich bohatství. Měšťané neměli k dispozici vojenskou posádku a své jmění si museli chránit sami. Na základě cechovního zřízení byla vytvořena střelecká společenstva a bratrstva. Na chod společenstev dohlížela městská rada. Ve 14. a 15. století byla měšťanská bratrstva ve spojení s církevním životem. Členové společenstev se účastnili

všech církevních slavností a měli své ochranné patrony, znaky, prapory, oltáře, mešní nádoby a bohoslužby. Úkolem sboru bylo udržování pořádku v době ohrožení města, ale také vykonávání osobní gardy při církevních oslavách. Ve třicátých letech upadla činnost Střelecké jednoty v Kroměříži a skončila na podzim roku 1936. **Historii ostrořelců si můžete připomenout v kroměřížském muzeu až do 7. září**. (ver)



Foto: K. Vernerová

### Na vernisáži zazněly dvě premiéry

Hned dvě světové hudební premiéry se odehrály v Muzeu Kroměřížska na vernisáži k výstavě Arabela ve čtvrtek 19. června. O výběr doprovodného hudebního programu se postaral hudební pedagog a držitel Ceny města Kroměříže za rok 2012 Karel Janeček. Ten do repertoáru zařadil skladbu Meditace autora Luboše Sluky, zkomponovanou na téma Františka Vladislava Heka (F. L. Věka u Jiráčka). „Luboš Sluka je jeden z nejlepších našich současných skladatelů, velice všestranný a oblíbený. Složil hudbu i k řadě filmů, ovšem

u nás není příliš známý, poněvadž jako šéfredaktor PANTONU měl vstoupit do KSČ, to odmítl a proto ztratil zaměstnání a nesměl se hrát,“ vysvětlil Karel Janeček. Druhá premiérová skladba Andante amoroso pochází z pera skladatele Harry Macourka. „Byl původně dirigentem, ale jeho skladatelské vloh nej nakonec přivedly ke skladatelské činnosti. Hudbu složil k desítkám filmů, skládal i pop a jazz,“ připomněl Karel Janeček. Dodejme, že obě skladby zahrál Janečkův žák, houslista Jiří Habart. (pz)



Foto: archiv

### Zahrajte si v Kroměříži na piáno

Milou atrakci v podobě piána na ulici má letos i Kroměříž. Zdejší JAZZ Club KM a restaurace Radniční sklípek umístili piáno v restaurační zahrádce v Kovářské ulici. Příležitost zahrát si jen tak pro radost nebo se blýsknout bravurní hrou tu má úplně každý a ze zájmu veřejnosti je zřejmé, že odrea-gování tímto způsobem funguje velmi dobře. Kroměřížské léto tak získalo další zajímavou atrakci, za což si organizátoři zaslouží poděkování. Pro všechny ostatní budiž piáno výzvou k vyzkoušení. (pz)

### Nemrtvá nevěsta okouzila a rozesmála publikum

Divadelní spolek Kroměříž ve spolupráci s městem Kroměříž pořádá i letos festival s názvem Divadelní 2014. První ze čtyř představení proběhlo v pátek 11. července v malebných prostorách dvora Starého pivovaru. Komorní atmosféru nádvoří dotvářely svíčky a příjemný letní podvečer. Cyklus zahájilo Divadlo Stodola Jiříkovic s Nemrtvou nevěstou. Scénář divadelní hry vznikl v rukou Ondřeje Buchty volně na motivy filmové předlohy Mrtvé nevěsty Tima Burtona. Muzikálové představení s hororovými prvky překvapilo humorem a vynikajícími herci. Povedená inscenace

Nemrtvá nevěsta předvedla nejen skvělé kostýmy, ale také vynikající choreografii a zpěv. V měsíci srpnu se můžete těšit ještě na další dvě představení: v pátek 8. srpna ve 21h AMADEUS Rádobydivadlo Klapý. Autor se inspiroval romantickou legendou, která vznikla ještě za života Antonia Salieriho, o průměrném skladateli, jenž ze žárlivosti na mistrovské dílo otrávil Mozarta. **V pátek 22. srpna ve 21h uvede Divadelní spolek Kroměříž nevědní komorní drama SLAMĚNÁ ŽIDLE skotské autorky vyprávějící poetickým jazykem o věcech zcela vědních**. (ver)

## Žáci ze Základní umělecké školy Kroměříž slaví úspěchy

**Základní umělecká škola Kroměříž má za sebou rok plný úspěchů. Pedagogům a jejich žákům se podařilo získat rozmanitá ocenění ve všech oborech – hudebním, výtvarném, tanečním i literárně-dramatickém.**



Není náhodou, že škola sídlí v pěti vzájemně propojených barokních domech. V tom největším byl totiž dvě stě let lichtenštejnský pěvecký chlapecký seminář, který je považován za nejstarší hudební školu ve střední Evropě. Tyto prostory mají neuvěřitelně bohatou minulost a jejich historie se neustále tvoří. Právě na těchto místech mohou děti poprvé vytvořit svůj dokonalý obraz, zahrát bezchybný klavírní přednes nebo se naučit první taneční kroky. Až o tisíc pět set dvacet žáků se tady stará sedmdesát šest učitelů. Vyučování probíhá nejen v hlavní budově ZUŠ Kroměříž, ale také v Chropyni, Morkovicích-Slizech, na ZŠ v Kostelanech, Litencích, v ZŠ Slovan a ZŠ Sýpky. Žáci v hudebních oborech se učí hrát nejen na klasické nástroje (klavír, varhany, housle, violu, violoncello, trubku, pozoun, tenor, tubu, hoboje, příčnou flétnu, zobcovou flétnu, kytaru), ale také na nástroje, které jsou využívány především v moderní populární hudbě (saxofon, el. kytaru, el. klávesy, bicí). Tento obor navštěvují i nadějní zpěváci. Zajímavostí je i výuka hry na cembalo. V hudební oblasti je výrazným žákem sedmiletý talentovaný klavírista **Jan Schulmeister**. Mladý hudebník zvítězil na Mezinárodní klavírní soutěži „Pro Bohemia“ v Ostravě, v květnu obdržel první cenu v Ústředním kole národní klavírní soutěže



základních uměleckých škol ČR v Praze a v červnu se stal absolutním vítězem nejmladší kategorie Mezinárodní soutěže mladých pianistů „Piano talents“ v italském Miláně. „Je potěšením pro mě jako pedagoga ZUŠ v Kroměříži pracovat s takovým talentem a sdílet s ním jeho úspěchy;“ prozradila pyšná učitelka Eva Zonová. V Krajských klavírních soutěžích uspěl i Jan Palášek a Václav Vait, kteří se umístili na prvních místech. **Jan Palášek** poté v

Ústředním kole získal krásnou třetí cenu. Své zastoupení v krajských soutěžích mají i housle, kde se těmi nejlepšími stali **Jakub Křivánek** a **Natalie Garguláková**, která získala



la druhou cenu v Ústředním kole. **Natalie** získala také 3. cenu na prestižní mezinárodní houslové soutěži v Nové Pace. V krajském kole soutěže ve hře na kytaru obsadilo první místo duo: **Vilém Mucha**, **Martin Novotný**. První ceny a titul



laureáta si v dalších mezinárodních pěveckých soutěžích si odnesl **Jaroslav Voříšek** (Olomouc), **Beáta Vymlátílová** (Ostrava), první ceny k



radosti paní učitelky **Jany Novotné** obdrželo také DUO **Lucie Česková**, **Kristýna Vojáčková** a TRIO **Lucia Tyčiaková**, **Lucie Česková**, **Barborka**



Stonavská. „Výtvarný obor zasahuje do různých technik a je velmi rozmanitý. Děti pracují samostatně, ale i ve skupinách. Myslím, že je práce v kolektivu velmi baví a motivuje,“ přiblížila další obor ředitelka ZUŠ Kroměříž **Ivona Křivánková**. Žáci výtvarného oboru skvěle reprezentovali Kroměříž v Mezinárodní dětské výtvarné soutěži „Lidice 2014“. Malí umělci zde získali medaili za celou školní kolekci. Samostatné medaile vybojovaly **Tereza Hudečková** a **Kristýna Švehlíková**. Pod vedením paní učitelky **Moniky Kučerové** uspěli žáci na Mezinárodní výtvarné soutěži Českého rozhlasu **Malujeme po síti** na téma „Děti chrání planetu Zemi“. Cenu si odnesly **Eliška Rakušanová**, **Dominika Pekařová**, **Lucie Rudolfská** a oceněny byly i dva týmy. Dalším oborem ZUŠ



Stonavská.

„Výtvarný obor zasahuje do různých technik a je velmi rozmanitý. Děti pracují samostatně, ale i ve skupinách. Myslím, že je práce v kolektivu velmi baví a motivuje,“ přiblížila další obor ředitelka ZUŠ Kroměříž **Ivona Křivánková**. Žáci výtvarného oboru skvěle reprezentovali Kroměříž v Mezinárodní dětské výtvarné soutěži „Lidice 2014“. Malí umělci zde získali medaili za celou školní kolekci. Samostatné medaile vybojovaly **Tereza Hudečková** a **Kristýna Švehlíková**. Pod vedením paní učitelky **Moniky Kučerové** uspěli žáci na Mezinárodní výtvarné soutěži Českého rozhlasu **Malujeme po síti** na téma „Děti chrání planetu Zemi“. Cenu si odnesly **Eliška Rakušanová**, **Dominika Pekařová**, **Lucie Rudolfská** a oceněny byly i dva týmy. Dalším oborem ZUŠ



Kroměříž je literárně-dramatický obor neboli tvořivá dramatika. Zahnuje dějiny divadla, dramatiky slovesnost, přednes, pohybovou a hlasovou přípravu a práci v souboru. Při výuce se u žáků rozvíjí uvolnění, soustředěnost, spontánnost, sebekázeň, tvořivost, samostatnost, vnímání a objevování sama sebe. Získané dovednosti žáci prezentují v pohádkách, muzikálových inscenacích, recitačních pásmech a improvizativních večerech. Soutěž **Hanácký divadelní máj** ocenila **Vendulu Louthanovou** a **Martina Neřáda**, kteří se představili v inscenaci „**Krkavci aneb Lásky je silnější než smrt**“. Cenu generálního ředitele v Literární soutěži **Povodí**



**Moravy** získala formace **Laura Zapletalová**, **Sofie Formanová**, **Tereza Klárová**, **Sophia Barber**, **Radovan Pilch**. Nejmladším oborem, který se na ZUŠ vyučuje, je taneční obor. Žáci se seznamují s tanečními krůčky a osvojují si základy klasické taneční techniky, lidového tance a pohybové principy současného tance. I toto odvětví slaví významné úspěchy v podobě ocenění porot na tanečních přehlídkách. „Talent je velmi důležitý, ale bez píle a vůle by tyto úspěchy nebyly možné. Důležitou součástí výuky jsou samozřejmě učitelé, kteří si s dětmi vytváří vztah. Jsou momenty, kdy se děti dostanou do složité životní situace a pokud cítí podporu učitele, tak ji snadno překonají. Já ty děti velmi obdivuji. Úspěchy, kterých dosáhnou, jsou velkou odměnou za jejich pečlivou přípravu, trpělivost a cílevědomost,“ zakončila ředitelka školy **Ivona Křivánková**. Základní umělecká škola v roce 2013 obdržela od Klubu Unesco prestižní cenu **KARLA LICHTENSTEINA-CAS-TELCORNA** - za vynikající pedagogickou i výchovnou činnost v hudebním, výtvarném, tanečním a literárně-dramatickém vzdělávání mnoha generací dětí a mládeže města Kroměříže, včetně všestranného přínosu kulturnímu životu města Kroměříže. (ver)

Foto: Archiv ZUŠ Kroměříž



## KROMĚŘÍŽSKÁ HISTORICKÁ OHLÉDNUTÍ VIII.

### Poutě měšťanů kroměřížských ke svaté Anně do Staré Vody

Léto je časem dovolených, ke kterým bezesporu patří i cestování. Bylo tomu tak vždy? Samozřejmě. Naši předkové mířili do různých lázeňských letovisek, vydávali se odpočívat k moři, oblíbené byly pobyty v horských střediscích. Tradiční a oblíbené bylo putování při příležitosti konání poutí. Jednou z takových byla i pouť ke sv. Anně do dnes již zaniklé obce Stará Voda (něm. Altwasser), která se nachází v dnešním vojenském prostoru Libavá.

Dne 27. srpna 1715 složili Kroměřížané po morové epidemii slavnostní slib, kterým se zavázali kromě renovace Mariánského morového sloupu na Velkém náměstí konat také každoroční procesí ke sv. Anně do Staré Vody. Navázali tak na tradici, kterou zavedli kroměřížští piaristé již roku 1690. Ačkoliv byl roku 1847 slib pořádání poutí na žádost samotného kroměřížského purkmistra zrušen, záhy se tato tradice opět obnovila. Stalo se tak po rozpuštění slavného Ústavodárného říšského sněmu, který v Kroměříži zasedal v letech 1848–1849.

V kroměřížském státním okresním archívu je uložena archiválie zachycující „itinerář“ poutě ke sv. Anně: ... bylo 3. července roku 1849 a jeden z organizátorů, Jan Novák (Johann Nowak), právě sepisoval v Kroměříži rozpočet na pouť, které se pravidelně účastnily desítky měšťanů. Úhledným písmem si poznamenával jednotlivé položky, které byly pokládány za nezbytné.... Díky tomu si můžeme udělat celkem přesnou představu o tom, jak jedna z poutí ke sv. Anně vypadala. V současnosti by nám cesta do Staré Vody, která od měs-

ta Kroměříž leží necelých 50 km vzdušnou čarou, trvala přibližně hodinu a půl cesty autem. Tehdy se však jednalo o procesí desítek až stovky poutníků nesoucí kříž a kostelní korouhve v doprovodu hudby, které procházelo krajinou a budilo pro nás v dnešní době zřejmě nepopsatelné pocity. Nemáme přesné informace o tom, kdy procesí s poutníky z Kroměříže vyrazilo, víme však, že první zastávkou na cestě bylo 25. července město Přerov. Zde byla církevním hodnostářům uhrána polední hostina a zároveň muselo být zapláceno mýto, které se uhradilo i za zpáteční cestu. Část procesí, tedy s největší pravděpodobností představitelé církve, cestovala dle výdajů za ustájení na koních či v kočárech. Následujícího dne, 26. července, tedy v den sv. Anny, dorazilo procesí poutníků nejprve do města Libavá, kde byla v dopoledních hodinách učiněna za doprovodu varhan mše svatá a žehnání. Poté se kroměřížští měšťané přesunuli do Staré Vody. Starovodská kronika se zmiňuje o tom, že s výjimkou právě kroměřížského procesí nebyla pouť toho roku příliš

početná, což dokládá hlubokou úctu k tradici poutí ke sv. Anně konané měšťany Kroměříže. Do Staré Vody nechali měšťané přinést obětí svíce v hodnotě přesahující 7 zlatých a na závěr nechali sloužit knězem Christianem pro Kroměříž mši svatou, čímž pouť dosáhla svého slavnostního vrcholu. Za mši zaplatili Kroměřížané včetně platu kněžím, služebnictvu a za vyzvání kostelních zvonů celkem 4 zlaté a 48 krejcarů. Do této částky byla zahrnuta například i služba kuchařky, která se starala o stravování duchovních představitelů. Po ukončení programu se poutníci vydali na zpáteční cestu. O den později procesí zavítalo také do Předmostí u Přerova, kde se rozezněly kostelní zvony, a byla sloužena mše svatá. Celé procesí se od sv. Anny navrátilo zpět do Kroměříže dne 28. července. V Kroměříži se toho dne rozezněly zvony v kostele sv. Mořice, Nanebevzetí Panny Marie i piaristickém kostele sv. Jana Křtitele.

Celá pouť trvala čtyři dny, ve kterých kroměřížští urazili přes 100 km v průvodu, kterému dominoval kříž, putujícímu ke sv. Anně pro požehnání. Náklady spojené s konáním poutě činily celkem 40 zlatých a 50 krejcarů, což odpovídalo např. jedné třetině ročního učitelského platu. Kroměřížané především dodrželi svůj slib daný před 134 lety a dodržovali ho i v následujícím století. Po konci 2. světové války se však situace změnila. Poslední pouť do Staré Vody se konala přesně o sto let později, tedy roku 1949. Na své obnovení čekalo poutní místo s hlubokou tradicí až do roku 1991. V současnosti se pouť ke sv. Anně koná pravidelně a své zastoupení má stejně jako před třemi stoletími i město Kroměříž.

Bc. David Sobek,  
Univerzita Palackého  
Olomouc



Statue der hl. Anna (bei Altwasser).  
Gegründet aus dem Vermächtnisse  
des Josef Stančík aus Bilan bei Kremajer.

Při svatoanenské pouti v roce 1893 byla vysvěcena kamenná socha sv. Anny, kterou věnoval Josef Stančík z Bilan (nazývaná také Kroměřížská sv. Anna). Posvěcení se účastnilo dvanáct kněží a kolem 3000 poutníků.

## CO VÍTE O KROMĚŘÍŽI

Vážení čtenáři,

červencové historické ohlédnutí patřilo hotelům, hospůdkám a cukrárnám. Ptali jsme se na to, kdo projektoval kavárnu Avion. Správně jste odpovídali, že to byl kroměřížský stavitel Ing. Roch. Těší nás váš velký zájem o historii Kroměříže a soutěžte s námi i nadále.

**Ze správných odpovědí jsme vylosovali tyto výherce:**

**Jan Růžička  
Boris Dvorský  
Radka Hájková**

**Otázka č. 8**

**Kde bychom našli dnes již zaniklou obec Stará Voda (Altwasser)?**

Správnou odpověď označenou heslem „Soutěž“ pošlete do 20. srpna na adresu zpravodaj@mesto-kromeriz.cz, nebo na adresu: Kroměřížský zpravodaj, Velké náměstí 115, 767 01 Kroměříž. (Nezapomeňte uvést svou adresu a telefonní kontakt).

## CYKLUS PŘEDNÁŠEK O VELKÉ VÁLCE

Státní okresní archív Kroměříž pořádá při příležitosti 100. výročí vypuknutí I. světové války přednáškový cyklus nazvaný Velká válka a Kroměřížsko 1914 - 1918. Ve třech samostatných přednáškách se historikové zaměří na to, jak se válečné útrapy podepsaly na životě v našem městě.

**10. 9. KROMĚŘÍŽ A VELKÁ VÁLKA 1914 – 1918.** Přednáší PhDr. Jitka Zezulová, SOKA Kroměříž

**17. 9. OSUDY VOJÁKŮ – LEGIONÁŘŮ Z KROMĚŘÍŽSKA 1914 – 1918.** Přednáší Mgr. Pavel Šrámek SOKA Zlín.

**24. 9. KROMĚŘÍŽSKÉ ŠKOLY V DOBĚ VELKÉ VÁLKY 1914 – 1918.** Přednáší Mgr. Martina Šlancarová, SOKA Kroměříž

Všechny přednášky se konají v budově archívu ve Velehradské ulici od 17 hodin.

## KONCERTY

- **3.8. EAST SUSSEY YOUTH ORCHESTRA** (UK), Sněmovní sál. Výběr nejlepších mladých hudebníků z Velké Británie. Festival AD ASTRA, zač. v 19:30 h
- **9.8. ZÁVĚREČNÝ KONCERT DIRIGENTSKÝCH KURZŮ**, Sněmovní sál, Filharmonie B. Martinů Zlín, lektoři a absolventi dirigentských kurzů - uvádí T. Netopil, zač. v 19 h
- **22.8. FOLKLÓRNÍ SOUBOR SMREČANY a PĚVECKÝ SBOR MORAVAN**, Velké náměstí, zač. v 18 h

## DIVADLO

- **8.8. AMADEUS**, nádvoří klubu Starý pivovar, divadelní představení, zač. ve 21 h
- **22.8. SLAMĚNÁ ŽIDLE**, nádvoří klubu Starý pivovar, komorní drama, zač. ve 21 h

## ZÁBAVA

- **2.8. EMPÍROVÝ DEN VE KVĚTNÉ ZAHRADĚ**, Květná zahrada, ukázky životního stylu na počátku 19. století a večerní kostýmovaný ples konaný ve zrekonstruovaném skleníku.
- **2.8. VETERÁNEM NEJEN KROMĚŘÍŽSKEM**, Velké náměstí, V. ročník setkání majitelů automobilů a užitkových vozidel do roku výroby 1970

## FESTIVALY

- **2.7. – 25.8. AD ASTRA**, festival zahraničních orchestrů prestižních hudebních škol, Sněmovní sál arcibiskupského zámku
- **3.7. – 9.8. HUDBA V ZAHRADÁCH A ZÁMKU**, 15. ročník hudebního festivalu
- **3.7. – 30.9. - 46. KROMĚŘÍŽSKÉ HUDEBNÍ LÉTO**, festival koncertů filharmonických orchestrů v Arcibiskupském zámku v Kroměříži
- **11.7. – 22.8. LETNÍ DIVADLENÍ 2014**, Divadelní festival v klubu Starý pivovar
- **22. – 23.8. DOŽÍNKY ZLÍNSKÉHO KRAJE 2014**, Velké náměstí
- **30. – 31.8. MEZINÁRODNÍ FESTIVAL VOJENSKÝCH HUDEB V KROMĚŘÍŽI**, Velké náměstí

## SPORT

- **2. – 5.8. TURNAJ-DOROST - Kroměříž cup**, TC Bajda Kroměříž
- **8. – 10.8. 30. ročník MZŠ**, TC Bajda Kroměříž
- **16. – 17.8. JOHNY CUP OPEN**, TC Bajda Kroměříž
- **23. – 24.8. TURNAJ STAROS-**

**TŮ ČR**, TC Bajda Kroměříž

- **30.8. TRIATLON „KROMPL-MEN“**, Hrubý rybník (Bagrák), 3. ročník závodu – 400 m plavání, 30 km cyklistická část, 6 km běh
- **30. - 31.8. KMOTR CUP**, TC Bajda Kroměříž

## JARMARKY

- **22.-23.8. JARMARK LIDOVÝCH ŘEMESEL U PŘÍLEŽITOSTI KRAJSKÝCH DOŽÍNEK + 4. MĚSTSKÉ FARMÁRSKÉ TRHY**, Velké náměstí

## VÝSTAVY

- **PAMÁTNÍK MAXE ŠVABINSKÉHO**, Muzeum Kroměřížska, stálá expozice
- **PŘÍRODA A ČLOVĚK** - fauna, flóra a archeologické nálezy z regionu, Muzeum Kroměřížska, stálá expozice
- **HISTORIE UKRYTÁ POD DLAŽBOU MĚSTA** - kulturně-historický obraz města Kroměříže od jeho vzniku do raného novověku, sklepní prostory Muzea Kroměřížska, stálá expozice
- **11.4. – 28.9. ROZUMNÝ LES**, výstava ke 120. výročí založení Arcibiskupské lesní zařízení kanceláře v Návštěvnickém centru Arcibiskupského zámku Kroměříž, Arcibiskupský zámek
- **23.4. – 31.8. EXPOZICE 33**, výstava Libora Blažka, Hotel U Zlatého kohouta
- **3.5. – 24.8. PLNOU PAROU...** - výstava modelů parních a mechanických strojů ve Vodárně
- **15.5. – 5.10. CESTOU KRÍŽŮ**, výstava křížů a korpusů Ježíše Krista z období 16. – 20. století, Zámek Chropyně
- **5.6. – 7.9. SPOLEČENSKÉ A SVATEBNÍ ŠATY**, výstava kolekce šatů ze sbírky Zdeňky Mudrákové, Muzeum Kroměřížska
- **6.6. – 28.9. MARIÁNSKÉ TAPISERIE ze sbírky Arcibiskupství olomouckého**, zámecká obrazárna Arcibiskup. zámku
- **11.6. – červen 2015 KROMĚŘÍŽ 1914 – 1918**, výstava k připomenutí čs. legionářů, Státní okresní archiv
- **20.6. – 31.8. ARABELA**, výstava originálních barrandovských kostýmů z pohádkového seriálu, jehož scénář napsal kroměřížský rodák Miloš Macourek
- **21.6. – 7.9. KROMĚŘÍŽŠTÍ OSTROSTŘELCI**, výstava k 340. výročí první písemné zmínky o kroměřížských ostrostřelcích
- **9.7. – 7.9. VÍT MLČOCH – AUTORSKÁ VÝSTAVA**, Radniční sklípek
- **2.8. – 20.9. SOCHY V ZAHRA-**

**DĚV.**, Podzámecká zahrada, Dlouhý rybník, pátý ročník výstavy současného sochařství v zámeckých zahradách

- **28.7. – 24.8. FEMALE HISTERIA**, Galerie Orlovna, netradiční, prezentace spojuje mladé umělkyň, v jejichž tvorbě je patrné specifické, přímé a ničím neskrývané ženské vnímání světa či intimních stránek života
- **21.–24.8. FLORIA LÉTO 2014**, 38. ročník celostátních prodejních zahradních výstav Floria, specialitou jsou růže, lilie a gladioly
- **1.–28.9. POCTA PANU HRABALOVI**, Galerie Orlovna v Kroměříži
- **1. - 28.9. ŠEDÁ BY BYLA BARVA MÉHO SRDCE, KDYBYCH NĚJAKÉ MĚL ...**, Galerie Orlovna, výstava M. Jemelky ve Vodárně

## KINO NADSKLEPÍ

- **1.8. JAK VYCVIČIT DRAKA 2** (USA 2014), zač. v 18 h
- **1.8. PARÁDNĚ POKECAL** (CZE 2014), zač. ve 20:30 h
- **2.8. OČISTA: ANARCHIE** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **2.8. ZEJTRA NAPOŘÁD** (CZE 2014), zač. v 18 h
- **3.8. JAK VYCVIČIT DRAKA 2** (USA 2014), zač. v 15:30 h
- **3.8. LOVE SONG** (USA 2013), zač. v 18 h
- **3.8. OČISTA: ANARCHIE** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **6.8. OČISTA: ANARCHIE** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **6.8. RIO 2** (USA 2014), zač. v 18 h
- **7.8. KOUZLO MĚSÍČNÍHO SVITU** (USA 2014), zač. v 18 h
- **7.8. STRÁŽCI GALAXIE** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **8.8. KOUZLO MĚSÍČNÍHO SVITU** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **8.8. STRÁŽCI GALAXIE** (USA 2014), zač. v 18 h
- **9.8. STRÁŽCI GALAXIE (USA 2014)**, zač. v 18 h
- **9.8. ZEJTRA NAPOŘÁD (CZE 2014)**, zač. ve 20:30 h
- **10.8. LEGO PŘÍBĚH** (USA 2014), zač. v 18 h
- **10.8. STRÁŽCI GALAXIE** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **14.8. EXPENDABLES 3** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **14.8. TŘI BRATŘI** (CZE 2014), zač. v 18 h
- **15.8. TŘI BRATŘI** (CZE 2014), zač. v 18 h
- **15.8. ZEJTRA NAPOŘÁD** (CZE 2014), zač. ve 20:30 h
- **16.8. EXPENDABLES 3** (USA 2014), zač. ve 20.30 h
- **16.8. TŘI BRATŘI** (CZE 2014),

zač. v 18 h

- **17.8. EXPENDABLES 3** (USA 2014), zač. v 18 h
- **17.8. HVĚZDY NÁM NEPŘÁLY** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **17.8. TŘI BRATŘI** (CZE 2014), zač. v 15:30 h
- **20.8. LUCY** (FRA 2014), zač. v 18 h
- **20.8. V OKU TORNÁDA** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **21.8. V OKU TORNÁDA** (USA 2014), zač. v 18 h
- **21.8. ŽELVY NINJA** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **22.8. LUCY** (FRA 2014), zač. v 18 h
- **22.8. V OKU TORNÁDA** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **23.8. LUCY** (FRA 2014), zač. ve 20:30 h
- **23.8. ŽELVY NINJA** (USA 2014), zač. v 18 h
- **24.8. LETADLA 2: HASIČI A ZÁCHRANÁŘI** (USA 2014), zač. v 18 h
- **24.8. ŽELVY NINJA** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **27.8. STRÁŽCI GALAXIE** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **27.8. TURBO** (USA 2014), zač. v 16 h
- **28.8. MIKULÁŠOVY PATÁLIE NA PRÁZDNINÁCH** (FRA 2014), zač. v 16 h
- **28.8. SEX TAPE** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **29.8. ŽELVY NINJA** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **29.8. ZVONILKA A PIRÁTI** (USA 2014), zač. v 16 h
- **30.8. SEX TAPE** (USA 2014), zač. ve 20:30 h
- **30.8. TŘI BRATŘI** (CZE 2014), zač. v 16 h
- **31.8. JAK VYCVIČIT DRAKA 2** (USA 2014), zač. v 16 h
- **31.8. V OKU TORNÁDA** (USA 2014), zač. ve 20:30 h

## LETNÍ KINO na Scéně

- **1.8. MAFIÁNOVI**, zač. ve 21 h
- **16.8. EXPENDABLES II**, zač. ve 20:30 h
- **30.8. DOBRÝ VOJÁK ŠVEJK**, zač. ve 20 h
- **12.9. JASMÍNINY SLZY**, zač. ve 20 h

## KNIHOVNA KROMĚŘÍŽSKA

110 LET VÝROČÍ OD ZALOŽENÍ VEŘEJNÉ ČITÁRNY A 40 LET OD ZALOŽENÍ STUDOVNY

**Výstavy:**

- **1.7. - 31.8. VÝSTAVA FOTOGRAFIÍ PŘÍRODA NEZNÁ HRANIC**, projekt přeshraniční spolupráce ČR-SR 2010-2013 (ČSOP Planorbis)



- **1. 7. - 31. 8. ANDĚL PRO KRYLA**, výstava výtvarných prací
- **Strom Karla Kryla** - úryvky z tvorby významného kroměřížského rodáka (Podzámecká zahrada). Pořádá Knihovna Kroměřížska ve spolupráci s Arcibiskupským zámekem a zahradami Kroměříž a Rádiem Kroměříž.
- **1. 9. ŠKOLA HROU**, zábavné odpoledne v odd. pro děti a mládež
- **3. 9. HUDEBNÍ AKADEMIE**,

Giuseppe Verdi: Loupežníci (Franco Bonisolli, Joan Sutherland)

**STUDIO KAMARÁD**

- **1. 7. - 29. 8. PRÁZDNINOVÉ HLÍDÁNÍČKO**
- **21. - 23. 8. PODZIMNÍ BURČÍČKA** oblečení, obuv, sport. potřeb aj.
- **25. 8. ZÁPIS DO MINIŠKOLIČKY** a doučování

**DUHOVÉ CENTRUM**

● **5. 8. KURZ: ŠITÉ ŠPERKY Z KORÁLKŮ**, Cihlový steh, cena kurzu včetně materiálu 170 Kč, od 17:15 do 19:15 h

● **12. 8. a 14. 8. KURZ: ŠITÉ ŠPERKY Z KORÁLKŮ**, plné geometrické tvary – peyot, cena kurzu včetně materiálu 280 Kč, od 17:15 do 19:15

Změna programu vyhrazena. Sledujte aktuálně [www.kromeriz.eu](http://www.kromeriz.eu)

## V Kroměříži se uskuteční Akademické mistrovství světa v orientačním běhu



ORIENTEERING 2014

Více než tři stovky účastníků z 32 zemí celého světa uvítá 19. ročník Akademického mistrovství světa v orientačním běhu, který proběhne v České republice, v Olomouckém a Zlínském kraji **ve dnech od 10. do 17. srpna 2014**. „Zahajovacím závodem bude závod smíšených sprintových štafet, který se bude konat v úterý 12. srpna 2014 od 15 do 17 hodin v Kroměříži. Centrum bude na Velkém náměstí a zhruba tříkilometrová trať povede kromě historického centra také Podzámeckou zahradou. Tento typ závodu, kdy v jednom národním týmu běží dvě ženy a dva muži, je do programu Akademických mistrovství světa zařazen poprvé a závod v Kroměříži bude tedy světovou premiérou,“ uvedl za organizátory místopřed-

seda organizačního výboru Jindřich Smička. Mimo samotný šampionát akademiků však pořadatelé připravili i doprovodný závod nejen pro pravidelné účastníky závodů v orientačním běhu – kteří poběží ve více než 20 věkových kategoriích závod „O pohár starostky města Kroměříže“, ale i pro nej-

širší veřejnost. „Vyzkoušet si tento krásný sport tak bude moci vlastně každý, budeme mít připraveno dostatek map, úplným začátečníkům vše potřebné na startu vysvětlíme a elektronický čip nutný ke změření času zapůjčíme“ řekla Zdena Strnadlová z místního spolupřátelského oddílu Směr Kroměříž.



Organizátoři šampionátu dokončují závěrečné přípravy a těší se, až na Olomoucku, Prostějovsku a Kroměřížsku přivítají studenty-orientační běžce z pěti kontinentů. „Záštitu nad akademickým mistrovstvím převzal ministr školství Marcel Chládek a také Český olympijský výbor, který šampionát zařadil mezi letošních TOP 12 sportovních akcí organizovaných v České republice,“ dodal za organizátory předseda organizačního výboru Dušan Vystavěl. **Bližší informace včetně celého programu najdete [www.wuoc2014.cz](http://www.wuoc2014.cz)**

## Letní novinky z Knihovny Kroměřížska

**STROM KARLA KRYLA**

Turisté, návštěvníci města i místní obyvatelé mohou při procházce Podzámeckou zahradou v Kroměříži (součást památek zapsaných na seznam světového kulturního dědictví UNESCO) zažít díky Knihovně Kroměřížska p. o. příjemné zastavení. Jeden z mohutných habrů je až do konce prázdnin neobvyklou formou vyzdobený: na větvích jsou zavěšeny úryvky básní a písní z rozsáhlého díla kroměřížského rodáka Karla Kryla. Knihovna Kroměřížska ve spolupráci s Arcibiskupským zámekem a zahradami a za mediální podpory Rádia Kroměříž obohacuje

netradiční formou Rok Karla Kryla v Kroměříži.

**NOVÉ VÝPŮJČNÍ MÍSTO**

Ve spolupráci se Sportovním zařízením města Kroměříže knihovna zpřístupňuje i pobyt návštěvníkům koupaliště Bajda. Tady byla začát-

kem sezóny instalována knihovnička s knihami a časopisy, malými i velkými je zdarma rozšířen oddech a relax o čtubu.

**KNIHOVNA BUDE UZAVŘENA**

V termínu 28. 7. až 9. 8. je Knihovna Kroměřížska z technických důvodů uzavřena. V tyto dny mohou čtenáři vracet knihy, využít internet, číst denní tisk a vybrané časopisy v Centru celoživotního učení (součást knihovny). Přístup z ulice Vrchlického, suterén, denně v pracovní dny od 13.00 do 17.00 hodin.



Foto: Knihovna Kroměřížska

## Podzámeckou zahradu opět zaplní sochy

Srdečně zveme na zahájení čtyřapůltého ročníku výstavy SOCHY ZAHRADĚ! pořádané občanským sdružením GET ART!. Letošní ročník opět představí současné mladé umělce a jejich díla, která budou umístěna v prostoru Podzámecké zahrady od srpna do září. Akce se kvůli technickým a organizačním problémům přesunula z 12. července na začátek srpna. Vernisáž proběhne **v sobotu 2. srpna v 18 hodin u Dlouhého rybníka v Podzámecké zahradě** v Kroměříži. Můžete se těšit na sochy, dobrou muziku a pivo. Vychutnejte si pohodový letní večer s uměním. Při vernisáži vystoupí: DjDubtrax a Vladimír D'Ym. Více informací na [www.getart.cz](http://www.getart.cz) (av, ver)

## KNIŽNÍ NOVINKY

**Etgar Keret: Létající Santini**

Soubor povídek současného izraelského autora přináší příběhy z dnešního Izraele, často za nutné dávky sarkasmu, často pohledem dítěte a vždy s originální zápletkou i vyústěním.

**Marie Magdalena Horňanová: Osud rodu Erdošů**

Zatím poslední kniha nejstarší české spisovatelky zavede čtenáře do života jedné české židovské rodiny. Vyprávění životních osudů rodiny Erdošů začíná na přelomu devatenáctého a dvacátého století, pokračuje vypuknutím první světové války a skrze jednotlivé lidské příběhy a osudy nastiňuje další historický vývoj na našem území především v období druhé světové války a v období poválečném.

**Ľubica Šedivá: Výlety na víkendy Paříž**

Ať už vás na Paříži láká kolik, v tomto průvodci najdete trasy, ze kterých si vyberete právě ty, které budou ideální pro vás. Jsou rozděleny do několika tematických víkendů a nabízejí rozmanité možnosti, jak v Paříži strávit čas. Ať už ji jedete navštívit s touhou po odpočinku, chcete si zpestřit obchodní cestu anebo hledáte tipy pro rodiny s dětmi.

[www.knihkm.cz](http://www.knihkm.cz)

## Jak vyžrát na letní tropické dny? Dejte si dobrou zmrzlinu!



K horkým letním dnům neodmyslitelně patří koupaliště a osvěžující zmrzlina. Tento lahodný mražený výrobek známe v několika podobách: mléčná (musí obsahovat nejméně 2,5 % mléčného tuku, nesmí obsahovat rostlinný tuk), smetano-ová (obsahuje alespoň 8 % mléčného tuku, nesmí obsahovat rostlinný tuk), s rostlinným tukem (používá se rostlinný tuk, nejméně 5 %), vodová (neobsahuje tuk), ovocná (vyvrábí se z vody, obsahuje nejméně 15 % ovocné složky nesmí se do ní přidávat tuk), sorbet (musí obsahovat nejméně 25 % ovocné složky, nesmí se do něj přidávat tuk). A jaká je vlastně historie zmrzliny? O tom, jak vznikla první skutečná zmrzlina, existuje více verzí. První mražený dezert je prý spojován s římským císařem Nermem, který žil v prvním století našeho letopočtu. Šlo o směs sněhu, kterou přinesli jeho otroci z hor, a ovocného sirupu s medem. Další příběh však uvádí, že první zmrzlinu přinesl do Evropy Marco Polo ze svých cest po dalekém Východě. Mongolové

zde připravovali slazené nápoje z velbloudího a koziho mléka, které v tamních chladných podmínkách zamrzaly. Ať tak, či onak ve střední Evropě získala zmrzlina na popularitě v první polovině 18. století. Na první zmrzlinový přístroj jsme museli počkat do roku 1790. Vyrobita ho Američanka Nancy Johnson. Výroba mražené pochoutky v českých zemích se rozšířila počátkem 20. století. V roce 1903 byl patentován zmrzlinový kornout a v roce 1921 byla vyrobena první zmrzlina s dřívkem. Málkdo si dnes dokáže léto představit bez svůdného zaobleného kopečku zmrzliny nebo zmrzlého točeného krému.



### A KAM ZAJÍT NA OSVĚŽUJÍCÍ DEZERT V KROMĚŘÍŽI?

- **Italská zmrzlina**, Kovářská ulice
- **Zmrzlina**, Riegrovo náměstí
- **Radniční sklípek**, Kovářská ulice
- **Cukrárna Vendula**, náměstí Míru
- **Cukrárna Otylka**, Tylova ulice
- **Cukrárna Gabriela**, Masarykovo náměstí
- **Tizzi cukrárna & kavárna**, Kotojedská ulice
- **Kavárna Sezóna**, Podzámecká zahrada
- **Bistro u Zámku**, Velké náměstí

### VĚDĚLI JSTE, ŽE...

...největšími konzumenty zmrzliny jsou Američané?

...v Japonsku můžete ochutnat neobvyklé příchutě zmrzliny, např. rybí nebo zeleninovou?

...v Maďarsku můžete ochutnat mrkvovou zmrzlinu?

...průměrný kopeček zmrzliny zdo- láte za 50 líznutí?

...největší zmrzlina byla vyrobená v Kanadě roku 1988 a vážila více než 24 tun?

### JAK NA VYNIKAJÍCÍ DOMÁCÍ ZMRZLINU...

Zmrzlinu koupíme v podobě kopečků, nanuků, kornoutů, točenou, ale můžeme si ji vyrobit i doma. A jak na ni?

#### Domácí čokoládová zmrzlina

150 ml smetany ke šlehání, 50 g nerafinovaného cukru, 100 g čokolády na vaření, 285 ml plnotučného mléka, 30 g kakaa

Mléko s cukrem přivedeme k varu a poté do něj vmícháme na kousky nalámanou čokoládu a proseté kakao. Směs už dále nevaříme a mícháme až do úplného rozpuštění čokolády. Mezitím, co základ bude chladnout, si ušleháme smetanu, kterou s krémem opatrně smícháme. Připravenou zmrzlinu vlijeme do vhodné nádoby a dáme zamrazit. Během pěti hodin ji několikrát promícháme. Můžeme servírovat se snítkou máty a šlehačkou.

#### Rychlá jahodová zmrzlina

250 g zmražených jahod, 80 g moučkového cukru, 100 ml studené smetany na šlehání

Do mixéru vložíme zmražené jahody, zasypeme cukrem a vlijeme velmi studenou smetanu na šlehání.

Mixujeme, dokud všechny suroviny nejsou dobře promíchané a jahody rozmixované. Jahodovou zmrzlinu okamžitě servírujeme

Mezi nejoblíbenější příchutě patří vanilková a čokoládová. Můžete však zkusit i netradiční kombinaci:

#### Levandulová zmrzlina s borůvkami

1,5 dl mléka, 80 g krupicového cukru, 2 lžice čerstvých (popř. sušených) květů levandule – do mléka, 500 g měkkého tvarohu, 1 hrnek borůvek, 2 lžice čerstvých květů levandule – do zmrzliny

Mléko nalijeme do kastrůlku, osladíme a přisypeme levandulové květy. Za stálého míchání zahříváme, dokud se cukr nerozpustí (nevaříme). Levandulové mléko necháme vychladnout, poté ho dáme do ledničky a necháme tam přes noc nasát vůni a chuť levandule. Druhý den levandulové mléko přecedíme (květy vyhodíme), rozmícháme s měkkým tvarohem a vmícháme borůvky. Máme-li čerstvé květy levandule, přimícháme hrstičku. Vzniklou směs dáme do mrazničky a necháme zmraznout do podoby zmrzliny. (ver)



## SERIÁL NA ROK 2014: KVETOUČÍ KROMĚŘÍŽ

### Letní květinová poezie

V dnešní době najdeme v obchodech nebo na stránkách magazinů plno krásných květin jako orchideje nebo ibišky. Známe ale dobře naše rostliny? Víte, jak například vypadá taková Máčka ladní, Kokrhel luštinec nebo Smolička obecná? Je velká škoda, že naše květiny, které můžete najít v lese, na loukách, u vody nebo na polích jsou už zařazeny jako plevelné a tak se na ně bohužel zapomíná. A přesto jsou to pestrobarevná pohlední. Například modrá Chrupa nebo Modřenec, trvalka původně rostoucí pouze na jižní Moravě, nebo stará léčivá rostlina Chrastavec. Čekanka obecná, známá díky výrobě cikorky nebo Kakost luční, jehož modré okvětní plátky si malé holčičky lepily na

nehtíky. Sytých červených barev je u nás sice méně, ale na Mák luční, rostoucí jako plevel v polích, se také krásně kouká. Stejně jako na Hlaváčkovec letní, jehož latinské rodové jméno Adonis je převzato z řecké báje. Krásného Adonise na lovu usmrtil kanec a všude tam, kde skanula jeho krev, vypučely rudé hlaváčky. Žlutá sluníčková barva patří Máchelce srstnaté, známé jako pampeliška, z níž se věnečky do vlasů skládaly jedna báseň. Na loukách potkáte Štírovník, drobnou rostlinku s mimořádně dlouhými kořeny, které mohou dosáhnout až jednoho metru nebo třeba i Kuklík městský, který se v dřívějších dobách používal místo koření hřebíčku. Venku už je krásně teplo, a tak doporučujeme nabalit

batůžek se svačinou a vyrazit na výlet pokochat se krásnou přírodou kolem nás.

**Připomínáme soutěž Kvetoucí Kroměříž, ve které můžete navrhnout svou nebo cizí výzdobu okna, balkonu, předzahrádky či zahrádky. Soutěžit mohou i restaurace a kavárny se svými předzahrádkami. Návrhy lze posílat do 15. září 2014 na email zpravodaj@mesto-kromeriz.cz nebo předat osobně na podatelně kroměřížské radnice. Soutěží se o velmi zajímavé ceny, jako vstupenky či permanentky na rok 2015 na výstaviště Floria nebo do Květné zahrady, dárková balení piv apod. Více informací na tel. 573 321 223.**

(hr, vk)

## Sňatky – červen 2014

**Veronika Hanáková**, Holešov – **Jiří Olšák**, Holešov  
**Iva Kladiřová**, Kroměříž – **Karel Tesařík**, Troubky-Zdislavice,  
**Bohdana Klechová**, Litenčice – **Igor Foltýn**, Hulín  
**Kateřina Korbélyiová**, Kroměříž – **Karel Vlach**, Hodonín  
**Pavlna Staňková**, Heroltice – **Michal Kolomazník**, Kroměříž  
**Veronika Bartková**, Kojetín – **Tomáš Vymětal**, Kojetín  
**Soňa Konupková**, Hulín – **Martin Bejtkovský**, Hulín  
**Marie Maleňáková**, Šumice – **Lukáš Jaša**, Kostelec u Holešova  
**Hana Řiháková**, Kroměříž, část Vážany – **Petr Doležel**, Brno  
**Monika Jelínková**, Vyškov, – **David Steiner**, Vyškov  
**Kateřina Poláková**, Kroměříž – **Radim Plaček**, Kroměříž  
**Kateřina Řiháková**, Hulín – **Petr Motal**, Hulín  
**Kamila Řihová**, Kroměříž – **Antonín Sova**, Skaštice  
**Daniela Bubeníková**, Zlín-Malenovice – **Pavel Hamada**, Kroměříž  
**Dagmar Soušková**, Křenovice – **Aleš Horák**, Křenovice  
**Barbora Blešová**, Morkovice – **Pavel Hanák**, Morkovice  
**Petra Procházková**, Kroměříž – **Miroslav Horák**, Kroměříž



Foto: ZŠ Zámoraví Kroměříž

### Kluci ze Zámoraví bojovali za Zlínský kraj

Začátkem června proběhlo v Nové Pace republikové finále žáků čtvrtých a pátých tříd ve vybíjené pod názvem PREVENTAN CUP. Zúčastnilo se šestnáct týmů, vítězů krajských kol. Zlínský kraj reprezentovali právě zámoravští kluci. Po dva dny odhodlaně nastupovali na hrací plochu a bojovali. Střídavě vyhrávali i prohrávali. Nakonec skončili desátí. Desáté místo „v republice“ je velkým úspěchem kluků a jejich trenéra pana učitele Bubby, celé naší školy, našeho města, okresu i kraje. Úspěchem o to větším, že zámoravská škola je jedinou v republice, která se do finále probojovala hned pětkrát za sebou. A to si zaslouží uznání. DĚKUJEME!

Kolektiv pracovníků ZŠ Zámoraví Kroměříž

### Přivítání prázdnin v Drahlově

Dne 28. června se v Drahlově konala akce s názvem „Drahlovské posezení“ s muzikou a přivítáním prázdnin. Pro všechny děti i dospělé byl připraven bohatý program i občerstvení, malování na obličej a také nás navštívil sbor dobrovolných hasičů Kroměříž, který nám ukázal výzbroj

a poučil nás, jak se chovat v případě záchranné akce. Děti si mohly zkusit stříkání z hadice. Ve večerních hodinách dospělí čekala posezení u harmoniky a bohaté tomboly. Tímto bychom chtěli poděkovat Občanskému sdružení přátel Drahlova a všem sponzorům, díky kterým tato akce byla úspěšná. Budeme se těšit na další akci.

Petr Hrdlička

» Od 2. září 2014 mohou ženy navštívit přednášky gynekologa, porodní asistentky či fyzioterapeuta v těhotenském centru pro ženu, matku a dítě KoTě o.p.s. Zájemkyně budou seznámeny se správným cvičením, prevencí vzniku problémů s bolestmi zad či s možnostmi aktivace a posílení svalů dna pánevního. Přednášky odborníků jsou zdarma. Více na webových stránkách [www.pamad.cz](http://www.pamad.cz) Věra Hýbnerová

## Slavnostní vítání malých občánků na kroměřížské radnici

**Vážení rodiče,** dovolujeme si Vás pozvat k Vítání Vašeho dítěte do života. Obřad se koná vždy v sobotu v obřadní síni Městského úřadu v Kroměříži. Je možné domluvit se na individuálním termínu jen pro jednu rodinu nebo na vítání pro

tři rodiny. Vítání je určeno pro děti s trvalým pobytem v Kroměříži.

Bližší informace Vám sdělí matrikářky na tel. **573 321 181** (případně 573 321 180-2).

Těšíme se na Vás a Vaše miminko. Město Kroměříž

**Nejbližší volné termíny jsou:** 16. 8., 30. 8., 6. 9., 13. 9., 20. 9., 27. 9.



Tovaryšová Taťána



Janů Lucie



Loučka Filip



Machala David



Strnadel Vladimír



Červenka Jan

## Benefiční koncert Adélce pomohl

Je to už několik týdnů, kdy v Domě kultury v Kroměříži proběhl benefiční koncert pro Adélku Smutkovou. Tento koncert pořádala dne 29. dubna Základní umělecká škola Kroměříž ve spolupráci s městem Kroměříž a Domem kultury Kroměříž pod záštitou starostky města Daniely Hebnarové. Touto cestou bych chtěla velice poděkovat nejen paní ředitelce ZUŠ Kroměříž Ivoně Křivánkové, ale také paní starostce Daniele Hebnarové, a především všem lidem, kteří

se tohoto benefičního koncertu osobně zúčastnili a přispěli na Adélku dle svých finančních možností. Vybraná finanční částka byla použita na úhradu intenzivního rehabilitačního pobytu v Klimkovicích, kterou Adélka absolvovala ve dnech od 14. 5. - 11. 6. 2014. Závěrem bych chtěla podotknout, že pořádání těchto benefičních koncertů má svůj smysl a doufám, že tento koncert nebyl zdaleka poslední, které ZUŠ Kroměříž pořádala. (Is)



Foto: Knihovna Kroměřížska

### Kroměřížští studenti Univerzity 3. věku absolvovali

V pátek 20. června završili své snažení kroměřížští studenti Univerzity 3. věku na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně. Výuka je realizována prostřednictvím Knihovny Kroměřížska a s potěšením můžeme oznámit, že kroměřížští absolventi úspěšně studium zvládli. K. Brablíková



# DOŽÍNKY Zlínského kraje 2014

Ani letos nepřijdou zkrátka příznivci tradiční slavnosti ukončující sklizeň. Osmý ročník Dožinek Zlínského kraje se uskuteční ve dnech **22. a 23. srpna**. Tato akce se už stala neodmyslitelnou součástí kulturního života nejen města Kroměříže, ale i celého kraje, v němž je typická zemědělská produkce. Můžeme se těšit na pestrý program zahrnující jak tradiční část v podobě dožínkového průvodu (letos se do něj přihlásilo rekordních 800 krojovaných osob), předání věnce hospodáři či vystoupení folklorních souborů, tak i několik inovací, z nichž například Dětská scéna na dvoře Starého pivovaru nabídne nejmenším účastníkům zábavné prožití dožínkového odpoledne. (pz)



## pátek 22. 8.

8.00 – 19.00 • **Dožínkový jarmark** na Velkém náměstí  
9.00 – 17.00 • **Výstava zemědělské techniky**  
18.00 • **S HUDBOU A V TANCI** – folklorní soubor Smrečany / Moravan / IPOLY Tüscök Salgótarján (Maďarsko) – Velké náměstí

## sobota 23. 8.

8.00 – 17.00 • **Dožínkový jarmark** na Velkém náměstí  
9.00 – 17.00 • **Výstava zemědělské techniky**  
9.00 – 15.00 • **Výstava slovenských krojů KROJE NAŠA PÝCHA** – Arcibiskupský zámek  
10.00 – 17.00 • **Prezentace realizovaných projektů Programu rozvoje venkova a aktivit partnerů Celostátní sítě pro venkov**  
10.00 • **DOŽÍNKOVÝ PRŮVOD** – Komenského nám., Tovačovského ul., 1. Máje, Milíčovo náměstí, Masarykovo náměstí, Kovářská ul., Velké náměstí  
11.00 • **SLAVNOSTNÍ ZAHÁJENÍ** – Velké náměstí  
**PŘEDÁNÍ DOŽÍNKOVÉHO VĚNCE HOSPODÁŘI**  
11.45 • **Vyhlášení výsledků soutěže REGIONÁLNÍ POTRAVINA Zlínského kraje**, předání certifikátů oceněným výrobcům, od 13.00 **ochutnávka regionálních potravin** – Arcibiskupský zámek  
12.00 – 17.30 • **Vystoupení folklorních souborů a muzik Zlínského kraje** na Velkém náměstí – Vonica Zlín / Hanáci z Hulína / Hlahol Mysločovice / Valašský soubor Rusava / FS Malý Ječmínek / Hanácká beseda Kojetín / FS Cífra a Ohnice Uherské Hradiště / Malý Hanáček Kroměříž / Jasénka a Malá Jasénka Vsetín / Moravan Kroměříž / Oldšava a Olšava Uherský Brod / Jabloňka Martinice / Trnečka Zlín / Omladina / Martinice / Mezřičan Valašské Meziříčí / Klebetníček Vyškov / Zdounečanka  
13.30 – 16.00 • **DĚTSKÁ SCÉNA** – nádvoří Klubu Starý pivovar – Hry a soutěže s dožínkovou tematikou, vystoupení dětských folklorních souborů  
19.00 • **GALAPROGRAM na Velkém náměstí** – Martin Bies a Flamenco Clan - tanec, zpěv, kytary / Slovácký verbuňk / Mužáci z Mutěnic a cimbálová muzika Grejcar

• **Za nepříznivého počasí se akce koná v Domě kultury v Kroměříži.**



Foto: J. Sopotný

## Konec srpna bude patřit vojenským orchestrům

Na přehlídce nejlepších domácích i zahraničních vojenských orchestrů v rámci Mezinárodního festivalu vojenských hudeb se můžete těšit od 30. do 31. srpna. Účinkující každý rok představují kvalitní pochodovou hudbu a zároveň dokážou diváky bavit. V pátek 30. srpna se představí zahraniční hudby z Itálie, Německa, Rakouska, Slovinska. V sobotu 31. srpna po čtrnácté hodině nastoupí vojenské orchestry na Velké náměstí a od 14.30 h absolvují hlavní program, v němž se představí mažoretky, Vojenská hudba Olomouc a všichni zahraniční hosté. Chybět nebude ani exhibiční vystoupení čestné stráže AČR s Ústřední hudbou AČR a festival ukončí tradiční Monsterkoncert. (ver)

MEZINÁRODNÍ FESTIVAL  
VOJENSKÝCH HUDEB

30. - 31. srpna 2013  
VELKÉ NÁMĚSTÍ V KROMĚŘÍŽI

KROMĚŘÍŽSKÝ ZPRAVODAJ - informační měsíčník města Kroměříže. Číslo 08/2014, ročník XI, vyšlo dne 1. srpna 2014.

Vydává město Kroměříž nákladem 13.800 ks. Bezplatná distribuce do všech domácností v Kroměříži a místních částech. Adresa vydavatele: město Kroměříž, Velké náměstí 115, 767 01 Kroměříž, IČO 00 287 351. Redakce: Pavel Zrna, Veronika Kuklová, Kristýna Vernerová • tel.: 573 321 222, e-mail: zpravodaj@mesto-kromeriz.cz, www.mesto-kromeriz.cz. Tisk: JUTTY Group Přerov. Přetiskování článků je povoleno jen se souhlasem vydavatele. Nevyžádané rukopisy nevracíme. Povoleno Ministerstvem kultury ČR pod evidenčním číslem MK ČR E 14888.